

◆ 招考动态

我省上半年中小学教师资格考试笔试 1月14日至17日网上报名

运城晚报讯(记者 杜磊)1月6日,省招考中心消息,我省2022年上半年中小学教师资格考试笔试将于1月14日至17日进行报名。

报名分为网上注册、网上审核、网上缴费3个步骤。凡符合报考条件考生,可在规定时间内登录“中小学教师资格考试网”进行网上注册。所有考生(含以前参加过中小学教师资格考试的考生)报名前需要进行注册,重新注册不影响考生已获得的笔试和面试成绩。

逾期不再接收考生补报。

网上审核时间为1月15日至18日,网上缴费时间为1月15日至19日,考试时间为3月12日,成绩查询时间为4月15日。报名成功的考生可在3月7日至12日登录教育部“中小学教师资格考试网”报名系统,自行下载打印准考证,按照准考证规定的时间、地点参加笔试。

特别提醒,考生应选择户籍所在地或居住证申领地报名参加考试,普通全

日制在校生也可以选择就读学校所在地就近报名参加考试。部分市因城区考位不足,需在周边县市设立考点,具体考试地点以考生下载的准考证上地址为准。

考试当日,考生入场时要出示本人健康码、行程卡、考前14天健康状况监测登记表,以及考点所在市要求的有效期内的核酸检测报告等。对于未按要求提供相关材料的考生,将不允许参加考试。

“双减”进行时

保障每一名孩子高品质的学习权

——盐湖区实验小学“四步走”“三部曲”落实“双减”

□记者 杜磊

“双减”政策落地以来,盐湖区实验小学秉承“保障每一名儿童高品质的学习权,让学生的学习真实发生”的理念,不断提升教育教学质量,探索减负增效的有效措施。

高效课堂“四步走”

——立德树人养习惯

抓教学质量必须从培养学生良好的学习习惯入手。该校出台了《实验小学低年级学生学习规则》《实验小学中高年级学生学习规则》《实验小学学生倾听、思考、表达、质疑习惯的培养规则》,通过学科组教师对学生进行集中培训和日常化的实践培养,学生良好的学习习惯逐渐养成。低年级学生学会了在课堂上静静地倾听、努力地思考、大胆地发问、充分地表达、积极地合作、主动地分享。中高年级的学生在每节课上都能具备良好的学习状态,在自主学习、对组交流、小组内学习、全班分享时都能主动、快乐地学习。

——诗书万卷存底气

学校结合师生实际构建了“阳光课程”体系,建设了基础类课程、拓展类课程、选择类课程和活动类课程四位一体的阳光课程体系。在课程实施中,结合书香校园建设,学校新建了“悦读角”,开发阅读课程,推荐适合学生阅读的必读书和选读书。注重整本书阅读的“三课一评”指导,让学生从心里爱上阅读。学生相互推荐自己喜欢的图书、交流读书心得体会已经成为习惯,快乐读书已经成为学生的生活方式。阅读面的拓展、阅读量的积累,使学生厚积而薄发,语文素养与能力不断提升。

——润泽课堂练思维

学校通过构建“温暖、相融、宁静”的学习课堂,向课堂要质量。课堂上师生关系融洽、平等交流,学生思维是自由的、灵动的,想法层出不穷,学习在课堂上真实发生。课堂因为师生相互信赖,思维的高度生长而温暖、相融。

——听说读写夯基础

在教研活动中,低段语文老师把拼

音、生字词、听写等融入课堂,中高段把小练笔的续写、仿写、扩写等融入课堂当堂完成。数学要求,每个知识点教授完务必把书上的练习全部在课堂上完成,甚至有两题以上的同类题型的拓展巩固,不把课堂任务带到课下甚至带回家。英语要求,老师每节课务必留十分钟以上,把本节课所授的字母、单词、句型等的写、默落实在作业本上,做到当堂作业当堂了。其他的学科跟英语的要求一样,留有充分的课堂练习时间,确保大部分孩子能当堂完成大部分的书写任务。

家校合作“三部曲”

——优化作业,让学习变得有趣

一二年级的老师给孩子们布置了具有趣味性、综合性、延展性的作业——“古诗配画”“阅读闯关”“口算小能手”“小小演说家”等。中高年级的数学教师根据学生实际,设计了基础型、提高型、拓展型作业,以满足不同学生的需求,同时创新作业形式,尝试设计多样化的数学作业,如创意设计作业、调查统计作业、主题活动作业等,以提升学生的数学思维,引领学生深度思考。中高年级语文老师关注单元作业设计,着眼题目内涵,丰富题目类型,拓展活动类、任务类、情景类作业,增加跨学科类作业,结合单元特点,注重培养学生思辨能力。英语教师注重激发学生自主学习的意识,将作业单分为基础篇、发展篇和挑战篇三大板块,每个篇章都有个性化的题型设



▲书法课堂上,孩子们兴趣盎然。

计,真正实现了让作业有趣又有效。

——家校携手,教育从此有同盟

“双减”不单单是学校的事,还需要家庭、学校共同努力,协同推进。这个学期,学校通过学校公众号、家校微信群、家长会,对“双减”政策和“五项管理”及学校的实施情况进行全面解读,让家长第一时间了解教育新政策和学校新举措,引导家长科学看待校外培训,引领家校共育。

重点开展全员家访活动,教师分阶段、分批次走访学生家庭,了解每个孩子的成长环境,引导家长树立科学教育观、成才观,帮助家长思想减负。通过家校合力,为“双减”及“五项管理”工作的顺利推进,提供了有力保障。

学校还通过组织开展“亲子共读”活动,开展“书香家庭”评选活动,营造家校共同关注“双减”,关注孩子健康成长的良好的教育氛围。

——五彩课程,全面发展扬个性

“双减”落地以来,学校以校本课程为主,特长社团为辅,开设了健美操、合唱、编程、书法等12个兴趣社团,同时开设54个课后延时服务班,开展校本课程,以及阅读、古诗文诵读、书法等课程,助力孩子快乐学习、自信成长,受到家长好评。学校采取课后服务日督导的方式,确保课后服务有效开展,收到解决家长难题、发挥教师特长、张扬学生个性、彰显学校特色的良好效果。

◆ 权威发布

我省中小学教师资格考试(面试) 考生因疫情无法考试可退费

运城晚报讯(记者 杜磊)1月9日,省招考中心发布公告,因疫情防控被隔离、被限制出行、无法按时参加我省2021年中小学教师资格考试(面试)的考生现可申请退费。

受疫情影响,导致少量考生无法在规定时间内参加考试,经教育部考试中心研究,同意为此类考生办理退费,费用按原缴费渠道退还考生,已通过的笔试科目成绩有效期自动延长半年。

退费需提供以下材料:1.考生退费申请表。2.通信大数据行程卡。考生本人考试预留手机号申请的“通信大数据行程卡”截图,截图应清晰完整。3.证明本人因疫情防控政策被限制出行的相关材料,如手机短信截图、所在社区张贴的相关通知、当地疫情防控部门发布的相关通知等。

申请退费的考生请于1月14日前将申请材料电子版打包发送至本人所报考区的指定邮箱。申请材料命名格式为“考区+姓名+身份证号”。

运城考区邮箱:yckssk@163.com 咨询电话:0359-2216398

◆ 校园展台

市人民路学校举办 迎新春·诵诗词擂台赛

运城晚报讯(记者 寻霄)1月5日,市人民路学校举办了三至六年级学生“虎虎生威”迎新春·诵诗词校级擂台赛。小选手们齐聚一堂,与老师们一起走进博大精深的诗词世界。

擂台赛分年级赛和校级赛,均采用挑背诗词的方式进行。比赛尚未开始,台下的老师和同学们对“诗词擂台赛”早已迫不及待了,期待着一场视觉和听觉的盛宴。首先展开的是三年级的“诵诗词”擂台赛,小精灵们个个精神饱满,热情如火。“桃之夭夭,灼灼其华”“采菊东篱下,悠然见南山”“会当凌绝顶,一览众山小”“大漠孤烟直,长河落日圆”……优美的诗词让师生感受到江南的钟灵毓秀和塞北的广袤苍凉。孩子们诵读时的微婉之情,洒落之韵,博得了全场师生的热烈掌声。

魏风“课桌舞” 促进学生全面发展

运城晚报讯(记者 寻霄)日前,魏风小学音乐教研组创编了班级“课桌舞”,打破学生单一坐在教室内写作业、自主学习的局面,减负增趣,深受学生欢迎。

同学们坐在教室里,随着《2035去台湾》《找朋友》《阿西里西》等积极健康的歌曲旋律和节奏,整齐地拍手、跺脚、摇摆双臂、摇晃双手,脸上满满都是灿烂的笑容。利用课桌、椅子等作为道具,给上半身的舞蹈动作加入更多变化,妙趣横生。让孩子在简单的动作中尽情地舒展筋骨,既有效缓解了学习疲劳,又充分享受到运动带来的快乐。